

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vărnăvi, No. 27.  
Abonamentul cu expeditie culturală: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Adresă și Instituții Industriale — Redacția și Administrația de la sediul.

## Inmormântarea lui Grigore Petrescu

### Asistența, discursurile

Era d. a s'a făcut cu cinstea cuvenită, inmormântarea lui Grigore Petrescu.

Serviciul religios, la catedrala episcopală și la cimitir, a fost oficiat de P. S. S. Arhiepiscopul Galațion Cordun, vicarul Sfințel Episcopii, asistat de clerul catedralei.

O mare mulțime de prieteni și cunoștinți ai înaintatului dispărut au fost aduși să-l aducă ultimii omagii, armând carul mortuar până la locul de veșnic.

Au fost de față toți membrii baroului, întregul corp al magistraturii și numeroși intelectuali.

Frontul Românesc și al cărui membru de față era Grigore Petrescu, a trimis o numeroasă delegație cu drapelul îndoit al organizației județului Constanța.

După oficierea serviciului religios, P. S. S. Galațion a rostit o cuvântare în care, după ce a făcut biografia defunctului, relevându-i calitățile de creștin și român, a evidențiat deosebita sa înaltă spiritualitate.

A adus apoi cuvântul de înmormântare al Bisericii și al P. S. Episcop Ghervilie care fiind reținut la București n-a putut să vină să dea ultima binecuvântare prietenului Grigore Petrescu.

După P. S. Galațion, a vorbit d-l N. D. Chiriac în numele Ligii Culturale și al Ligii Antirevizioniste române.

### Cuvântul Ligii Culturale

#### Introdusă adunare

Grigore Petrescu, care a fost mare avocat, a fost și bun român în tineretea lui o mare problemă națională interesă pe românii din teritoriile subjugate. Populația românească din acele țări, mai ales din Ardeal și Banat și Bucovina, era expusă la cele mai mari persecuțiuni politice, pentru ca să-și placă ținta etnică. Trebuie ca micul stat român independent să intervină de urgență, căia ce nu era ușor și nici posibil, din cauza împrejurărilor și legăturilor politice din acele timpuri.

Atunci, oia inspirația fericită a unor buni români, s'a creat Liga Patriotică pentru Unitatea Culturală a tuturor Românilor. Cu marele lui dragoste de neam, Grigore Petrescu a făcut parte din această asociație și a participat la toate activitățile ei, numai ca membru activ, dar a condus Secția Băița până la plecarea lui în Dobrogea.

Când acum câteva săptămâni conduseră supremă a Ligii Culturale din București a dat alarma contra acaparării de către străini a averilor și veniturilor naționale, chemând la constituirea și acțiunea pe românii. Grigore Petrescu a poruncit în fața delegației dobrogenice, ca o zi mai târziu să se adune la catedrală.

Când avocații români creștini s'au constituit într-o asociație pentru salvarea intereselor de breșă acaparate de străini, Grigore Petrescu a fost desemnat președintele acestei asociații, — unde a activat până în ultimul moment și unde a studiat probleme variate și grele, fiind în baron de dăvărare prelegări, despre drăpăriturile românilor rezultate din tratatele de pace. În când Liga Antirevizionistă și-a reconstituit comitetul, pentru o acțiune mai intensă, Grigore Petrescu a fost

vicepreședintele și deci primul ales al Președinției Episcopale.

Chiar și în politică a fost deosebit de activ și a scris totdeauna în acele partide politice, care îi dădeau lui impresia că era la biră mai mult dragoste de neam, mai mult patriotism. Deaceia a activat în partidul Național-Liberal, în Liga și Partidul Poporului, iar acum era devotatul Frontului Românesc.

Pentru astfel de fapte, eu și noi toți îl stimăm.

Îmi sunt încă calde în memoria cuvintele lui Grigore Petrescu dela peșchima înaintea a Comitetului Ligii Culturale din Constanța: „Am înțeles, zicând, că Liga Culturală ca Britanică. Am dorința arzătoare să mor ca membru al Ligii Culturale”.

Nume Grigore, măcar această dorință a sa, care-i înălțase întreaga lăpșă, și s'a împlinit. Fie ca ea să fie o chemare și un simbol pentru toți aceia care se cred români, ca să devină în fapt un simbol și al acestei instituții etnice de mai înaltă de țară și alți de folositoare pentru neamul pe care l'ai iubit.

#### Introdusă adunare

Liga Culturală și Liga Antirevizionistă, pe care le-a cunoscut de la începutul Grigore Petrescu, mi-au dat înălțarea dorințelor, dar nădăjduind, ca să aduc aici astfel, ultimul omagiu îndrumătorului nostru Neneza Grigore.

Și dacă cumva și el a greșit vreo dată, ești tot omul este supus greșelilor, să ne regim ce toți binelui Dumnezeu, să-i erie, să-i înălțăm și să-i admirăm, iar amintirea lui va fi o sursă de dragoste și de neam, până în veșnic.

### Salutul Magistraturii

D-l Procuror general Național a rostit următoarele:

S'a stins din viață încă unul dintre fruntașii orașului și baroului de Constanța. Să-l de așteptăm și să-l bătăm — Grigore Petrescu prin felul lui de a fi, și-a dobândit foarte multe simpatii — iar ca avocat bine pregătit — ca mare expert — se prezenta bine la bara justiției așa încât era mult apreciat și considerat de corpul magistraturii.

Noi cei care l'am cunoscut — regretăm profund și sincer pierderea lui Grigore Petrescu, ne pierdem gândurile în fața trupului lui fără de viață, adresându-i familiii lui și baroului cavintale noastre de măgălarie, și regim pe Dumnezeu să-l odihnească și să-i șterze suferința lui în rândul celor drepti — în loc de verdeață în loc de odihnă — unde nu este nici dorare, nici tristare. Să-i înălțăm și să-l admirăm.

### Cuvântarea d-lui Oct. Gorunescu

În numele Baroului avocaților din Constanța, d-l Oct Gorunescu predeceas al Baroului a rostit următoarele:

Baroul de Constanța, în lipsa Decanului său, aduce prin mine, regretul său adânc, de a pierde pe unul din cei mai valoroși membri ai săi.

Grigore Petrescu, avocatul de mare merit, care a ilustrat profesia noastră, se duce astăzi dintre noi și lasă în urma sa un loc pe care va fi greu să-l ocupăm.

pe de un altul, dintre noi sau din generațiile viitoare.

Dotat cu o strălucitoare inteligență, cu un pătrunzător spirit juridic și cu o eredită pregătire în Școala Dreptului, nu era problema juridică episoadă, în care el să nu găsească soluționează cea mai apropiată de ideea de Dreptate.

Nu căuta să producă efecte, să pădărească, dar cuvântul lui nu se putea să nu fie ascultat; și interesul și pasiunea clar, căci aducea noștrii unei originale construcții juridice.



Grigore Petrescu, a înțeles dreptul, mai mult decât oricare dintre noi, și nu și întocmai aplecarea clientului său pe străguri din jurisprudență, ori pe citate din Doctrină; și mergea la sursa înălță a Dreptului, căci să-l înțeleagă și, și-și construia pledoria, peșchima peșchima, din ideile lui proprii; și creia, din compitate.

Așa l-am cunoscut noi la bară, pentru aceasta și se deosebea de noi toți.

Dar după ce nu mai era în exercițiul profesiei sale, el se era totuși ocupat de un mai pleronic sentiment de confraternitate, decât Grigore Petrescu?

Cine avea mai mult dragoste de corpul din care făcea parte, decât el? Nimic altul.

Nu aște dați de mirare, dacă el reușea să se facă prezent tot timpul între noi, înconjurat de „timp și de dragostea noastră”.

Pentru aceasta, la vârsta de 30 ani el a fost ales Decan al Baroului de Băița și i-a fost dat, în această calitate, ce cel mai înalt Decan pe care l-a avut țara, și președinte Adunarea Generală a tuturor Avocaților din România, din anul 1900.

Pentru aceasta, noi l-am cunoscut astăzi trează, cu omagiu! Deaceia de onoare, și l'am străbătut și pentru 44 de ani de profesie.

Pentru aceasta, nu se vine a crede, că de astăzi înainte, nu-ți vom mai avea între noi, pe el, pe Cenocul Grigore cum îi spuneam, care ne învăța ce este și cum se practică, colegialitatea.

Nu pot trece cu vederea și activitatea din ultimii ani ai săi în calitate de Președinte al Asociației Avocaților Români Creștini din Județul Constanța și din întreaga Dobrogea.

Preocupat de a da o bază juridică acțiunii de renaștere a Barourilor, el a studiat problema cu pasiunea cu care știa să lucreze și a alcătuit un memoriu,

menit să rămână punct de plecare și de justificare a acțiunii de prefacere în acest sens, a Baroului Românesc.

Ultimile luni ale vieții sale, i-au fost amărâie.

Avocatul profesionist prin excelență, a trebuit să lupte din amărăciunea Păbrului să-și lupte, tocmai clientul său pentru care luptase, mai mult decât pentru oricare altul.

Așa îi este dat meseriei noastre: să cunoască din gloria succesului de a câștiga o cauză, dar să și suferă din recunoștința celui, căruia i-a dat totul: lumina din inteligența sa, s'ași, din sufletul său și viața din trupul său.

### Omagiu lui Grigore Petrescu

D-l D. Popescu din partea tinerilor avocați a spus cele ce urmează:

#### Introdusă adunare

Vestea înălțătoare a morții maestrului Grigore Petrescu ne-a lovit și îndurerat pe toți. În mintea noastră nu poate prinde loc ideea că această moarte așeză a căsărit spiritul înmormântat de o veșnică tinerețe, a dispărut dintre noi pentru totdeauna.

Maestrul Grigore Petrescu era și va rămâne veșnic în amintirea celor care au avut fericiția de a-l cunoaște, un om înalt, un om care răspundea în jurul lui nu numai simpatie, admirație și respect, dar și de a-l iubi, din bășugul lui scutit, căci o parte din linierea dinamismului, dorința de a gândi și a munci cari l-a caracterizat totdeauna.

Maestrul Grigore Petrescu a fost un spirit de creație, mintea sa nu era niciodată în repaus. Am avut norocul să-l cunoșcim dintr-o vreme când el a condus prima pagină în această spinosă profesie care este avocatura. L-am văzut cum în contact cu unele din frânturi ale abstracției vieții care sunt procesele, cum săltași lui se identifica cu dreptatea unei cauze, cum mintea lui percedea în încadrarea speței în cadrul textului de legi și a principiilor juridice. Cum aceste texte reci și obiective, cuprinsă în vâlvătașă simplită și gândirii lui, în viață, strălucirea în lumina noastră, originală. L'am văzut adeseori seara în birou, și în cămară sau în sala de ședințe, spre a mă întâmpina dimineața triumfător, mai înalt și scutitor ca totdeauna, strălucind pe birou, coala înălțată și de miza lui, cu creionul, în rânduri răgăsite și clare. Numai cine îl cunoștea simțea sub înălțarea impecabilă ale pledoziei, întinderea academică și strict juridică, înălțarea înălțată, procesul de creație.

Acum sunt aproape 3 ani de când, după strălucirea noastră din colegii nostri care împlineau 20 de ani de exercițiul profesiei, sub impresia cuvintelor maestrului Grigore Petrescu, și cu impecabilă lui în minte, scriam: „Omagii acțiunii creștine în viața noastră”.

Prășesc viața pentru eu înșăși, cred că în un rost și lor pe pășmă și munesc pentru a-i stinge lăcră să calculeze în fiecare clipă șansa și folosul imediat. Răspundesc în jurul lor vigoare, optimism și respect.

[Continuare în pag. II-a]

### Accident de circulație

Automobilul 508 C.ța, condus de șoferul E. Nicolae, în timp ce mergea pe autostrada Compiuză Carmen Sylva, la ora 4 și 5, a lovit pe Apostol Balintescu, răpându-i piciorul stâng.

Victimă a fost internată în spital, iar șoferul a fost reținut la chestor și spre a fi cercetat.

### Pentru inimile milostive

În str. Prada Buzescu 4, trăiește în cea mai veșnică mizerie lemnata Mitica Constantină, care în vîrsta unui accident a orbit. Pe lângă boala și nepăsătoare care nu poate munci și doi copii cari nu au trecut încă de vîrsta de 5 ani, înălțarea milostivă este rugată să-i ajute.

### A murit în vîrsta de 110 ani

În comuna Cărbulești din județul nostru a înțeles din viață acum trei zile bătrîna Maria Prada, care a ajuns la frumoasa vîrsta de 110 ani.

De remarcat că deși avea o vîrsta așa de înaintată, bătrîna s'a ținut bine până în ziua când s'a stîrșit, după un boston și ochelari, iar moartea i-a fost provocată de răceala contractată cu două zile înainte, astfel poate că ar mai fi trăit încă câțiva ani.

C-e mai mare fîc și bătrîna este de 62 de ani și este în perfectă stare de sănătate.

### Informațiuni

D. Traian Antonescu, chestor municipal, a plecat astăzi să inspecteze comiserialele de poliție din județ. După terminarea acestei inspecții d-se va inspecta circumscripțiile polițienești din cuprinsul orașului nostru.

În ziua sa 14 Decembrie, ora 8 dimineața se ține la liceul de fete „Dumitru Ileana” din Constanța o sesiune cu oțete pentru vânzarea materialelor vechi, rezultatul dărilor marilor sunt aripi și Licențe. — Acest material constă din lemnoasă, tâmplărie, chinole, parchet, iar vechi, țevi de plumb, etc.

### Dr. Victor Clinescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania după consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sămbăta între 5 și 8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

### RADIOFONISTII

Dorți să aveți o audiență radiofonică perfectă în seșile lungi de lucru atunci echipați aparatele de radio cu bateriile BATERII DE ÎNCĂLZIRE DURA OPTIMA în locul acumulatorilor. Cerțiți-le președintele la revanzatori în limbajul tehnice de la UZINELE DURA, S. A. din Timișoara.

### Pentru plinătatea

toamnei dazi și sălămi cu coroană, frasin, plopi piramidali, laia, glodice de 2-4 ani, acțiunile de vânzare. A se adresa: Octavian Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

